

...Белый больничный коридор. Запах лекарств и яблочек. У девушки, сестры милосердия, карманы белых халатов всегда набиты яблоками, мандаринами и конфетами.

Раиса Цацурина пришла в Свято-Димитриевское сестричество одной из первых. И здесь, по ее словам, обрела истину. По профессии она была математиком-программистом. Муж - физик. Супруги часто спорили о смысле жизни и бесконечности. Для Раисы земная жизнь всегда была лишь частью вечности. Несколько лет назад Раиса умерла - несчастный случай во время отдыха под Сочи... Но ее рассказ о жизни и смерти, о боли, о том, как она обрела истину, сохранился в моем блокноте и в моей душе...

«Когда идем в палаты, где бабушки лежат, обязательно конфеты захватываем, - рассказывала она. - Вроде бы совсем старенькие и плохо соображают уже, но конфетки любят. И как-то сразу успокаиваются, умиротворяются.

«...Мы долго мучились с Еленой. Но что наши муки по сравнению с ее? Парализована, близких родственников нет. Озлобилась на весь свет: лежит и ругается по всякому поводу и без повода. Долго ухаживала за ней самая молоденькая из сестер - Катюша. И так и эдак угодить пыталась. Переворачивает, моет беспомощную, а та вдруг матом в упор: такая-сякая, уйди отсюда!.. Долго терпела Катя, губы закусит и молчит, старается еще больше капризной погрозить. А у самой слезы на глазах. За что она ее так? Однажды после очередной брани не выдержала, убежала.

- Не могу больше, ни за что туда не пойду, - разрыдалась.

Мы ее долго успокаивали, уговаривали. Решили все вместе пойти к Елене.

Купили печенья, конфет. Поставили самовар. Та, как увидела Катю, расплакалась. Оказывается, проклинала свой характер, боялась, что Катюша не вернется, а она к девушке так привязалась! Попросила у Кати прощения, и они помирились. Катя осталась - и в палате, и в сестричестве. Это был ее первый порог на пути к истине», - из рассказа Раисы Цацуриной.

«Не все так просто, - размышляла Раиса Аскарровна. - Милосердию тоже надо учиться. Вроде бы и делаешь все от души, стараешься, а иной раз отзыв получаешь обратный. Помню, когда только начинала трудиться в сестричестве, привезли молодого мужчину с тяжелыми переломами. Я ему

## СЕСТРА, ПРИМИ МОЮ БОЛЬ

В России при храмах возрождаются службы сестер милосердия



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

судно подаю, а у самой на лице столько сострадания, что он как-то вдруг встрепенулся, приподнялся, пытаюсь доказать, что не такой уж и беспомощный, что ему не больно. И чуть сознание не потерял. Я испугалась, поняла: сделала что-то не так. Это был урок. У милосердия должно быть простое, ненавязчивое, незаметное лицо».

«Икона «Господь умывает ноги ученикам», напоминающая завет Христа служить ближним со смирением и любовью, стала символом Свято-Димитриевского сестричества при Первой градской больнице. Здесь своя жизнь, непонятная и странная, может быть, на первый, светский, взгляд.

Наверху маленькое общежитие - для сестер, выбравших уединенный образ жизни. И для тех, кому просто негде жить. Тесно, но никаких обид. Здесь легко дышится, потому что особая атмосфера: все очень доброжелательно, дружелюбно и ответственно. Перед Богом и людьми.

Мы больше привыкли к слову «братство», которое символизирует дружбу, невоз-

можность предательства и готовность служить друг другу. А это сестричество. То же самое, высокое и сердечное по духу служение ближним.

«Цель создания сестричества, по словам Татьяны Филипповой, главной сестры, - возрождение того, что было утрачено за советский период - службы милосердия. Можно умело раздать таблетки, сделать инъекцию, заменить больному белье. Но при этом не быть сестрой милосердия. Настоящая сестра - та, которая всегда находится рядом с больным. Вот, например, в неврологии, одном из самых тяжелых отделений, многих пациентов необходимо переворачивать, перестелить им постель. Престарелые здесь лежат годами. Сестра милосердия должна помочь не только физически, но и морально. Утешить, пробудить душу. Важно, чтобы больному был окружен вниманием и любовью.

### «МС»-СПРАВКА

Свято-Димитриевское сестричество при больничном храме Первой градской больницы создано в 1991 году. Основная его цель - участие в делах милосердия и благотворительности. Сестры работают в отделениях Первой градской больницы имени Пирогова, в Институте имени Склифосовского, в детском доме-интернате № 11, Морозовской больнице в качестве медсестер, санитарок, сестер по уходу. В среднем ежедневно под опекой сестер находится 55 человек. Большинство из них - лежачие больные.

Вспомним начало двадцатого века. Дворянки, образованные красавицы, закрывали лбы белыми косынками с вышитыми на них алыми крестами и шли в госпитали, приюты, богадельни. Поступать так было в лучших традициях российского общества, русской интеллигенции, которая всегда отличалась духовностью и сострадательностью.

Традиции возрождаются. Сейчас в сестричестве более семидесяти человек. Они

ухаживают за больными. Занимаются с детьми-сиротами в детских домах и интернатах. Ведут уроки и кружки в воскресных школах. Открыли православный приют, где живут брошенные родителями дети.

Есть и лицензия о патронажной службе. Девушки ходят по домам: оказывают доврачебную помощь, помогают тяжелобольным по хозяйству.

А главное - при сестричестве создано медицинское училище. Десять лет назад отзвучали первые напутствия, и выпуск Свято-Димитриевского училища медицинских сестер приступил к служению больным. Выпускницы подготовлены к ежедневной подвижности, совмещают обязанности и сестер, и санитарок.

В последнее время у сестричества сложились деловые отношения с центрами социального обслуживания административных округов. Они направляют на патронажные курсы своих социальных работников. Те возвращаются на рабочие места обученными не только профессии, но и основам милосердия. А это очень важно. В прошлом году в двух столичных окружных центрах социального обслуживания руководителями отделений стали выпускники патронажных курсов сестричества.

Конечно, только силами патронажной службы, как бы ни старались сестры милосердия, невозможно решить все наиболее социальные проблемы в обществе. Очень много москвичей в наше время оказались на обочине, без средств к существованию. Это прежде всего старики и беспризорные дети. Порой в сестричестве ищут помощи совсем отчаявшиеся люди, потерявшие надежду найти поддержку у государства.

Сестры обратились в правительство Москвы с просьбой об оказании помощи патронажной службе.

- Кажется, мы нашли там понимание, - рассказывает исполнительный директор сестричества Нина Семеновна Зверкова. - Но, к сожалению, существенной материальной поддержки, которая позволила бы значительно увеличить количество постов по обслуживанию немощных людей, так и не получили. А на меченатов пока надеяться не приходится... Наверное, все-таки государство и церковь должны объединить усилия, когда речь идет о самых беззащитных.

Тем не менее растет в городе белый островок добра и милосердия, где всегда могут найти хотя бы элементарную поддержку страждущие...

Татьяна ХАРЛАМОВА



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Храм Рождества Богородицы в Старом Симонове соседствует с шумной и многолюдной Автозаводской площадью. Построенный в 1509 году на месте одноименной деревянной церкви, он причастен к важнейшему событию русской истории, став местом захоронения героев Куликовской битвы - монахов Александра Пересвета и Родиона Ослябя.

## НЕТ ВЫШЕ ТОЙ ЛЮБВИ...

В «залог победы» великого похода против Мамаия направлял иноков с князем Дмитрием Донским игумен земли Русской Сергей Радонежский. О подвиге Александра Пересвета, вступившего в единоборство с мамаяевским богатырем Челубеем на Куликовом поле и о самой Куликовской битве, где пролилась кровь, «аки дождевая туча», всем известно со школьной скамьи. Их захоронили в Симоновой обители - так по наказу Сергея Радонежского возвратились монахи в свой монастырь.

Черный и белый цвет установленных в церкви мраморных надгробий, вертикальная конусообразная плита с крестом у изголовья, напоминающая монашескую схиму, и две красные лампы на ней как бы символизируют самопожертвование героев, исполнивших Христову заповедь - «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих».

Летописи хранят записи о том, что преклонял колени перед могилами Пересвета и Ослябя Дмитрий Донской, часто посещавший храм. Настоятель храма Федор Симоновский был духовником князя. Петр I тоже неоднократно бывал здесь. Екатерина II оставила храму большие деньги на сооружение надгробия. При Николае II стали Пересвет и Ослябя духовными покровителями Российского военно-морского флота, и сошедшим тогда со ступеней крейсерам присвоили их имена. Известно также, что крей-

сер «Пересвет» участвовал в Цусимском сражении и вернулся невредимым. От морского ведомства после этого была пожертвована храму большая платиновая лампада. В конце XIX века сооружено было надгробие каслинского литья. Словом, XX век храм Рождества Богородицы в Старом Симонове встречал процветающим и обновленным.

Но... остались стены! И благодаря этому было с чего начинать возрождение храма. Правда, сам процесс возрождения начался только в 90-х годах XX столетия. Инициатива возрождения принадлежит известному художнику Павлу Корину, знаменитому архитектору-подвижнику Петру Барановскому, писателю Юрию Лоцицу. Работы начались в 1980

году, в период подготовки к торжественному празднованию 600-летия битвы на Куликовом поле. Начали реставраторы, продолжил церковная община, которую создал утвержденный настоятелем храма отец Владимир (Сильвов). Множество субботников провели здесь по демонтажу оборудования и расчистке территории рабочие завода. Вместе с ними вытаскивали старые компрессорные станки из храма и космонавт Виталий Севастьянов.

В 1988 году было установлено нынешнее надгробие над могилами Пересвета и Ослябя. Автором его стал член церковной общины, архитектор Вячеслав Клыков. Первым зажег лампады над могилами Пересвета и Ослябя, конечно же, отец Владимир. А еще через год (в 1989-м) храм открыл свои двери для прихожан. Над могилами Пересвета и Ослябя начали звучать молитвы... И не только поминальные.

- Пересвет и Ослябя канонизированы православной церковью. Они в числе собора Радонежских святых. Самое главное богослужение - тропарь - поем мы каждый день над могилами Пересвета и Ослябя, - пояснил мне отец Владимир. - Сейчас восстанавливаем световой ярус колокольни. Решено, что самый большой, 120-тонный, колокол назовем «Пересвет и Ослябя» - в честь героев Куликовской битвы. А профинансировать строительство колокола обещает губернатор Брянска. Дело в том, что до принятия монашества были Пе-

ресвет и Ослябя боярами земли Брянской.

Рассказал отец Владимир и о том, что Пересвет и Ослябя считаются духовными покровителями российского воинства. К ним обращали свои молитвы те, кто собирался в военные походы. Приходили в храм военные и перед началом каждого важного события. Эти традиции здесь намерены продолжить. Благословляли в храме несколько лет тому назад роту ОМОНа, а затем патристическую роту МВД, которые направлялись в Чечню. Все до единого воины вернулись домой живыми. Обратился отец Владимир в военное ведомство с предложением организовать в храме принятие присяги выпускниками военных училищ.

А сам отец Владимир регулярно встречается с ребятами из клуба вольной борьбы «Витязь», освящает соревнования. Раньше клуб выступал только на общероссийских состязаниях, сейчас он постоянный участник общероссийских и даже международных встреч. Регулярно посещают храм воспитанники и тренеры военно-патриотического клуба «Александр Пересвет». На базе воскресной школы при храме тоже создан военно-патриотический клуб «Пересвет и Ослябя». Под руководством отставных военных изучают в нем дети различные виды оружия, участвуют в маршировании, получают нравственно-патриотическое воспитание. К могилам Пересвета и Ослябя приезжают экскурсии. Повседневно звучат молитвы над прахом Радонежских святых.

Соединяется разорванная цепь времен...

Луиза ШАРАПОВА